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1. Методолошки извештај 
 

Циљеви истраживања 

 

Основни циљ 

Основни циљ овог истраживања је добијање поуздане аналитичке основе за 

предлагање подстицајних мера економске политике која је у функцији бржег раста и 

развоја сектора МСПП. Значај истраживања базира се на чињеници да мала и средња 

привредна друштва и предузетници представљају окосницу економског развоја, с обзиром 

на то да су главни носиоци запослености, отварања нових радних места, водећи учесници 

у стварању бруто домаћег производа, извоза, увоза и других показатеља развоја тржишне 

економије. Истраживање је усклађено са циљевима и задацима Стратегије развоја 

конкурентних и иновативних МСПП за период 2008-2013. године коју је усвојила Влада 

Републике Србије. 

 

Специфични циљеви 

Специфични циљеви који треба да се постигну извршењем овог посла јесу да се 

истраже oпште карактеристике МСПП, профил предузетника, проблеми у пословању, 

техничко-технолошки, финансијски и тржишни аспекти пословања, људски ресурси и 

потребе за нефинансијским услугама. 

 

Методологија 

ТЕРИТОРИЈА Србија 

ЦИЉНА ГРУПА 

Економски активна мала и средња предузећа и 

предузетници, који су предали финансијски извештај за 

2012. годину и предузетници који су у систему ПДВ-а 

УЗОРАК 

N = 2500 

Тип узорка: репрезентативни и стратификовани узорак 

(према окрузима, делатности и величини пословних 

субјеката)  

ИНСТРУМЕНТ И ТЕХНИКА 
Стандардизовани упитник – интервју лицем у лице на радном 

месту испитаника 

ПЕРИОД РЕАЛИЗАЦИЈЕ октобар 2013. године 

 

  

Реализовани узорак 

 

Привредна друштва/предузетници према величини 

 Микро 

(до 9 

запослених) 

Мала 

(10-49 

запослених) 

Средња 

(50-249 

запослених) 

Радње Укупно 

Број 795 638 150 972 2.555 

% 31.1 25.0 5.9 38.0 100 

 

Реализовано је 100% узорка, при чему је било потребно контактирати око 8.000 

привредних друштава и предузетника. Реализација узорка у средњим предузећима је 

поново мања од планиране услед великог броја одбијања и реално мање заступљености, 



Истраживање о стању, потребама и проблемима малих и средњих предузећа и предузетника (МСПП)  © TNS 2013  

 4 

док су испитаници из микро и малих предузећа у већој мери били спремни на сарадњу и 

заинтересовани за тему/учешће у истраживању. 

 

Привредна друштва/предузетници по областима  

Територија 
Број привредних 

друштава/радњи 
% 

РЕПУБЛИКА СРБИЈА 2.555 100 

Србија Север 1.506 59 

Београдски регион 862 33.7 

   Београдска област 862 33.7 

Регион Војводине 644 25.2 

   Западнобачка област 58 2.3 

   Јужнобанатска област 86 3.4 

   Јужнобачка област 269 10.5 

   Севернобанатска област 6 0.2 

   Севернобачка област 47 1.8 

   Средњебанатска област 51 2.0 

   Сремска област 127 5.0 

Србија Југ 1.049 41 

Регион Шумадије и Западне Србије 606 23.7 

   Златиборска област 96 3.8 

   Колубарска област 38 1.5 

   Мачванска област 122 4.8 

   Моравичка област 93 3.6 

   Поморавска област 16 0.6 

   Расинска област 59 2.3 

   Рашка област 66 2.6 

   Шумадијска област 116 4.5 

Регион Јужне и Источне Србије 443 17.3 

   Борска област 15 0.6 

   Браничевска област 66 2.6 

   Зајечарска област 45 1.8 

   Јабланичка област 60 2.3 

   Нишавска област 131 5.1 

   Пиротска област 40 1.6 

   Подунавска област 49 1.9 

   Пчињска област 29 1.1 

   Топличка област 8 0.3 

 

Привредна друштва/предузетници по групама делатности 

Групе делатности – основна делатност Укупно % 

Трговина на мало 587 23.0 

Трговина на велико 475 18.6 

Производња/прерада 730 28.6 

Салони за негу и рекреацију (фризер, козметичар, теретана) 48 1.9 

Угоститељство (ресторани, кафићи, хотели) 97 3.8 

Услуге у вези са одржавањем возила (ауто сервиси, перионице) 39 1.5 

Интелектуалне услуге (саветодавне агенције, преводиоци) 57 2.2 
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Превоз робе и путника 73 2.9 

Остале услуге 129 5.0 

Грађевинарство 139 5.4 

Информационе технологије "software" 25 1.0 

Графичке делатности (штампарије) 32 1.3 

Посредник у промету некретнинама 10 0.4 

Здравствене услуге (укључујући и апотеке, стоматолошке 

ординације) 31 1.2 

Образовање и васпитање (приватне школе, вртићи и сл.) 7 0.3 

Рециклажа 6 0.2 

Остало 70 2.7 

УКУПНО 2.555 100.0 

 

Производња и прерада 

УКОЛИКО СЕ БАВЕ ПРОИЗВОДЊОМ/ПРЕРАДОМ (и основна и 

допунска делатност): Којом се тачно производњом/прерадом 

бави привредни субјекат?  

Укупно % 

Производња прехрамбених производа 204 24.7 

Производња пића 14 1.7 

Производња текстила 28 3.4 

Производња одевних предмета 41 5.0 

Производња коже и предмета од коже  11 1.3 

Производња обуће 10 1.2 

Прерада дрвета и производа од дрвета, плуте, сламе и прућа 68 8.2 

Производња папира 30 3.6 

Производња хемикалија и хемијских производа 31 3.8 

Производња металних производа 115 13.9 

Производња електричне опреме 42 5.1 

Производња намештаја 32 3.9 

Без одговора 200 24.2 

УКУПНО 826 100 

 

 

Упитник 

Упитник се састоји из девет целина које одговарају посебним циљевима 

истраживања. На већину питања се одговарало заокруживањем једног или више одговора 

или рангирањем понуђених одговора према значају. Начин одговора на свако питање 

унапред је дефинисан. Код одређеног броја питања било је потребно уписати одговор 

текстуално. 

 Први део упитника се односи на основне податке о привредном субјекту (матични број, 

назив, седиште, облик, правна форма, делатност). 

 Други део упитника садржи питања која се односе на оснивача, 

директора/предузетника и њихове податке. Осим питања о годинама, образовању, 

брачном статусу, ту су и питања о познавању страних језика, броју дана и сати 

проведених на послу, разлозима и начину започињања сопственог посла и слично. 

 Трећи део представља податке о пословању, тј. плановима, очекивањима, досадашњој 

успешности, аспектима пословања које би требало унапредити, као и о главним 

проблемима и препрекама и утицају светске економске кризе на пословање. 

 Четврти део се односи на финансијске аспекте пословања – период плаћања 

добављачима, период наплате потраживања, кредитна задуженост итд. Питања Ф10-Ф21 

се односе на програме подршке државе малим и средњим предузећима и предузетницима. 

 Пети део испитује потребе пословних субјеката за нефинансијским услугама. 
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 Шести део упитника се односи на техничко-технолошки аспект пословања, односно на 

податке о основним средствима за рад и старости опреме, претходним и будућим 

инвестицијама у њих, као и о поседовању и увођењу нових стандарда квалитета и 

сертификата. 

 Седми део тиче се иновација и коришћења информационих технологија у пословању. 

Питања се односе на иновативне активности, увођење нових производа/услуга или 

производних процеса, на позитивне резултате иновације, и на коришћење рачунара у 

пословању. 

 Осми део представља тржишни аспект пословања. Односи се на тржишта набавке и 

продаје, извоз и увоз, конкурентност, као и ограничавајуће факторе на тржишту. 

 Последњи, девети део упитника, односи се на људске ресурсе, број и квалификациону 

структуру запослених, као и недостајуће и потребне профиле радне снаге. 
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2. Резултати истраживања о стању, потребама и проблемима 

МСПП 
 

Профил предузећа и предузетничких радњи  

 

Правна форма према облику привредног субјекта 

 Микро Мало Средње Укупно МСПП 

ДОО 76.5% 84.6% 78.0% 79.9% 

АД 2.3% 3.6% 15.3% 4.0% 

КД 0.1% 0.2% - 0.1% 

ОД 2.0% 0.9% - 1.4% 

Без одговора 19.1% 10.7% 6.7% 14.5% 

Укупно 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

Друштво са ограниченом одговорношћу је најчешћа правна форма међу МСП, без 

обзира на величину предузећа (80%). Следе акционарска друштва са 4%, и најчешће су 

то средња предузећа (15%) у односу на мала и микро предузећа. Комадитна и ортачка 

друштва заједно имају удео који је мањи од 1,5% у МСП сектору.  

Предузећа средње величине се најчешће баве производњом и прерадом (51%), мала 

предузећа трговином на велико (28%), а микро предузећа трговином на мало (18%). 

 

 

 

Када су у питању предузетници, 

најзаступљеније су самосталне трговинске и 

занатске радње, укупно 69%. Најчешће 

делатности којима се баве су трговина на 

мало (39%) и производња и прерада (23%), 

а за њима следе трговина на велико (8%) и 

радње специјализоване за угоститељство 

(6%). 

 

Профил оснивача/власника, директора и предузетника 
 
Пол 

 

Пол власника /оснивача и предузетника према облику привредног субјекта 

 
Микро Мало Средње Предузетник 

Укупно 

МСПП 

Мушкарци 71.2% 71.9% 63.3% 61.5% 67.2% 

Жене 28.8% 28.1% 36.7% 38.5% 32.8% 

Укупно 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

СТР 
40% 

СЗР 
29% 

СУР 
6% 

Друго 
19% 

Без 
одговор

а 
6% 

Правна форма радњи 
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На руководећим позицијама и у улози власника и оснивача предузећа и даље су 

најчешће мушкарци (67%). Жена има највише међу предузетницима и у предузећима 

средње величине. Жене предузетнице имају примат у услужним делатностима, као што су 

нега и рекреација (75%), интелектуалне и здравствене услуге, а равноправне су по броју 

са мушкарцима у области образовања и васпитања (52%), као и у промету некретнинама 

(50%). Услуге у вези са одржавањем возила, превозом путника, грађевинарством и 

графичке делатности су у већини резервисане за мушкарце. 

 

Године старости 

Године старости власника /оснивача и предузетника по облику привредног 

субјекта 

 Микро Мало Средње Предузетник 
Укупно 

МСПП 

До 25 1.9% 1.9% 1.3% 2.2% 2.0% 

Од 26 до 35 22.3% 21.6% 16.7% 24.5% 22.6% 

Од 36 до 45 32.1% 31.7% 33.3% 34.5% 33.0% 

Од 46 до 55 29.7% 31.5% 35.3% 30.2% 30.7% 

56 и више 14.1% 13.3% 13.3% 8.6% 11.8% 

Укупно 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

Највећи број власника МСПП је између 36 и 55 година старости (64%). Анкетирани 

руководиоци који припадају старосној категорији од 46 до 55 година су најчешће на 

руководећим позицијама у средњим предузећима (35%) и, сходно свом искуству, у 

25% 

43% 

44% 

48% 

50% 

61% 

64% 

68% 

69% 

72% 

74% 

76% 

83% 

83% 

84% 

92% 

66% 

75% 

57% 

56% 

52% 

50% 

39% 

36% 

32% 

31% 

28% 

26% 

24% 

17% 

17% 

16% 

8% 

34% 

Салони за негу и рекреацију (фризер, … 

Интелектуалне услуге (саветодавне агенције, … 

Здравстване услуге (укључујући и апотеке, … 

Образовање и васпитање (приватне школе, … 

Посредници у промету некретнинама 

Трговина на мало 

Остале услуге 

Производња / прерада 

Угоститељство (ресторани, кафићи, хотели) 

Рециклажа 

Информационе технологије „software“ 

Трговина на велико 

Графичке делатности (штампарије) 

Грађевинарство 

Превоз робе и путника 

Услуге у вези са одржавањем возила(ауто... 

Остало 

Делатност: пол власника/оснивача и предузетика  

Мушкарци Жене 
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значајно већој мери у поређењу са млађима од 35 (18%). Удео млађих од 35 година је 

највећи у радњама и микро предузећима. 

Две трећине жена у предузетништву је старости између 36 и 55 година. 

 

Године старости власника /оснивача и предузетника по облику привредног 

субјекта 

 Мушкарци Жене Укупно МСПП 

До 25 2.0% 1.9% 2.0% 

Од 26 до 35 21.0% 26.0% 22.6% 

Од 36 до 45 31.4% 36.2% 33.0% 

Од 46 до 55 31.0% 30.0% 30.7% 

56 и више 14.7% 5.9% 11.8% 

Укупно 100.0% 100.0% 100.0% 

 

 

Образовни профил 

Највећи број испитаника је са средњом стручном спремом (IV степен), а следе они са 

факултетским образовањем. Мушкарци су чешће висококвалификовани радници него 

жене. 

Власници малих и средњих предузећа имају најчешће високу стручну спрему. С 

друге стране, предузетници и власници микро предузећа су најчешће са завршеном 

четворогодишњом средњом школом. 

 

Образовни профил власника/оснивача и предузетника према облику привредног 

субјекта 

 Микро Мало Средње Предузетник 
Укупно 

МСПП 

VIII докторат 0.4% 0.8% 0.7% 0.1% 0.4% 

VII-2 магистратура 2.0% 3.1% 6.7% 0.6% 2.0% 

VII-1 факултет основне 

студије 
29.3% 36.4% 62.7% 12.7% 26.7% 

VI ВШ или ВСС 20.3% 22.6% 20.7% 13.4% 18.2% 

V ВКВ 5.5% 4.5% 0.7% 5.7% 5.0% 

IV 4-годишња средња 

школа 

38.9% 32.1% 8.0% 55.2% 41.6% 

III 3-годишња средња 

школа 

2.9% 0.5%  10.9% 5.2% 

Друго 0.8%  0.7% 1.4% 0.8% 

Укупно 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

0 2 

27 

18 

5 

42 

5 
1 0 2 

27 

18 

6 

41 

5 
1 0 2 

26 
19 

3 

43 

5 
1 

VIII  - 
докторат 

VII-2 
магистратура 

VII-1 факултет VI   - ВШ или 
ВСС  

V -  ВКВ IV - 4-
годишња 

средња школа 

III - 3-
годишња 

средња школа 

Друго 

Образовни профил (%) 

Укупно Мушкарци Жене 
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Високообразовани власници се у већој мери баве здравственим услугама (68%), 

пружањем интелектуалних услуга (63%) и информационим технологијама (56%). Послови 

мањег обима и нижег степена сложености резервисани су за власнике без факултетске 

дипломе, који најчешће имају завршену четворогодишњу школу. 

Трећина испитаника ради посао који није ни у каквој вези са њиховим формалним 

образовањем. Власници радњи и малих предузећа значајно више од осталих привредних 

субјеката обављају посао који није у складу са њиховим образовањем. Основна делатност 

ових привредних субјеката најчешће је угоститељство и трговина на мало. 

 

Покретање сопственог посла 

Власници, директори и предузетници у просеку раде 6 дана недељно по 9 сати, 

сопствени посао развијају 12 година и 83% њих никада раније није имало своје 

предузеће или радњу. Скоро трећина испитаника (32%) је посао започела у жељи да буде 

“сам свој газда”, а 22% када су уочили пословну шансу у области у којој су и раније били 

запослени.  

 

Разлози за започињање сопственог посла/према облику привредног субјекта 

ВИШЕСТРУКИ ОДГОВОРИ 

 Микро Мало Средње Предузетник 
Укупно 

МСПП 

Наследио сам породични 

посао 
13% 13% 14% 16% 14% 

Уочио сам пословну 

шансу у области у којој 

сам раније био запослен 

24% 26% 22% 18% 22% 

Уочио сам пословну 

прилику у новом пољу 
24% 24% 20% 16% 20% 

Био сам незапослен, 

односно претходно 

запослење није било 

сигурно 

19% 13% 10% 20% 18% 

Жеља да будем „сам свој 

газда“ 
32% 35% 27% 32% 32% 

Незадовољство 

вредновањем на 

претходном запослењу 

12% 9% 12% 9% 10% 

Побољшање материјалног 

и социјалног статуса  
18% 15% 14% 14% 16% 

Жеља за искоришћењем 

стечених знања и 

сопствених могућности  

16% 
19% 22% 11% 14% 

Купио сам постојећу 

фирму 
4% 11% 8% 5% 6% 
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Жене су такође најчешће ушле самостално у посао са жељом да буду независне и 

слободне, а затим због незапослености или им претходно запослење није пружало 

довољну сигурност. 

Почетна финансијска средства за покретање бизниса су у 66% случајева била 

обезбеђена из личне уштеђевине, а затим позајмицом од рођака (28%) и пријатеља 

(21%). Мушкарци више позајмљују новац од пријатеља, а жене значајно чешће користе 

средства Националне службе за запошљавање (5%) за покретање сопственог посла. 

Оснивачи предузећа средње величине (више него остали) сматрају да су 

превазиђена њихова очекивања од покретања сопственог посла (18,4%), док међу 

незадовољнима има највише власника радњи (17%). 

33% 

17% 

23% 

21% 

14% 

17% 

15% 

10% 

6% 

30% 

22% 

18% 

18% 

14% 

13% 

12% 

11% 

6% 

Жеља да будем независтан и слободан („сам 

свој газда“) 

Био сам незапослен, односно претходно 

запослење није било сигурно  

Уочио сам пословну шансу у области у којој сам 

раније био запослен 

Уочио сам пословну прилику у новом пољу 

Жеља за искоришћењем стечених знања и 

сопствених могућности  

Побољшање материјалног и социјалног статуса 

Наследио сам породични посао 

Незадовољство вредновањем на претходном 

запослењу 

Купио сам постојећу фирму 

Разлози за започињање сопственог посла према полу 

-  ВИШЕСТРУКИ ОДГОВОРИ - 

Мушкарци Жене 

7% 

32% 
36% 

14% 
11% 

Задовољан сам, 

превазиђена су моја 

очекивања 

Задовољан сам, 

испуњена су моја 

очекивања 

Углавном су испуњена 

очекивања, али има 

више проблема него што 
сам очекивао 

Нисам задовољан Не знам/без одговора 

Испуњеност очекивања од покретања сопственог посла 
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3. Подаци о пословању 

 

Оцена успешности пословања у 2012. години 

  

 

Број запослених у 2012. је у већини испитаних предузећа и радњи остао 

непромењен у односу на претходну годину. Нове раднике најчешће су запошљавала 

предузећа средње величине (28%). 

  

Нешто више од половине анкетираних МСПП је имало приход на истом нивоу у 2012. 

и 2011. години. Повећање прихода забележило је око 30% средњих предузећа, док је 

смањење прихода имало највише предузећа и радњи из Шумадије и Западне и Јужне и 

Источне Србије. 

13% 

18% 

28% 

11% 

14% 

75% 

69% 

60% 

79% 

74% 

12% 

13% 

12% 

10% 

12% 

Микро 

Мала 

Средња 

Предузетници 

Укупно МСПП 

Број запослених у 2012. према 

облику привредног субјекта 

Повећан Остао исти Смањен 

21% 

24% 

31% 

19% 

21% 

54% 

53% 

46% 

58% 

55% 

25% 

23% 

23% 

24% 

24% 

Микро 

Мала 

Средња 

Предузетници 

Укупно МСПП 

Приход у 2012. према облику 

привредног субјекта 

Повећан Остао исти Смањен 

25% 

29% 

33% 

28% 

28% 

68% 

63% 

61% 

66% 

66% 

7% 

8% 

5% 

6% 

7% 

Микро 

Мала 

Средња 

Предузетници 

Укупно МСПП 

Број нових производа/услуга у 

2012. према облику привредног 
субјекта 

Повећан Остао исти Смањен 

15% 

13% 

15% 

14% 

14% 

74% 

76% 

74% 

73% 

74% 

11% 

11% 

11% 

14% 

12% 

Београдски регион 

Регион Војводине 

Шумадија и Западна 
Србија 

Регион Јужне и Источне 
Србије 

Укупно МСПП 

Број запослених у 2012. према 

региону 

Повећан Остао исти Смањен 

22% 

20% 

22% 

20% 

21% 

60% 

56% 

49% 

50% 

55% 

18% 

24% 

28% 

30% 

24% 

Београдски регион 

Регион Војводине 

Шумадија и Западна 
Србија 

Регион Јужне и Источне 
Србије 

Укупно МСПП 

Приход у 2012. према региону 

Повећан Остао исти Смањен 

26% 

23% 

31% 

33% 

28% 

68% 

70% 

62% 

60% 

66% 

6% 

8% 

7% 

7% 

7% 

Београдски регион 

Регион Војводине 

Шумадија и Западна 
Србија 

Регион Јужне и Источне 
Србије 

Укупно МСПП 

Број нових производа/услуга у 

2012. према региону 

Повећан Остао исти Смањен 
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Највећи број испитаних МСПП је оценило своје пословање у претходној години као 

позитивно. Најзадовољнији су власници средњих предузећа (81%) и испитаници из 

Војводине (73%). 

 

Пословни планови 

Највећи број предузећа и предузетника (53%) планира да задржи исти ниво 

пословања у наредне 3 године, а око трећина (35%) има у плану проширење делатности. 

 

 

Пословни планови у наредне 3 године према облику привредног субјекта 

 
Микро 

Мало Средње Предузетник 
Укупно  

МСПП 

Ширење делатности 34.7% 42.3% 50.7% 29.0% 35.4% 

Исти ниво пословања 54.0% 48.0% 40.0% 58.1% 53.2% 

Смањивање обима 

посла 

3.6% 3.0% 1.3% 3.3% 3.2% 

Гашење предузећа 2.4% 1.7% 4.0% 4.6% 3.2% 

Препуштање посла 

другима 

1.1% 0.9% 0.7% 2.1% 1.4% 

Не знам/без одговора 4.2% 4.1% 3.3% 2.9% 3.6% 

Укупно  100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

48% 44% 

4% 1% 3% 

51% 
36% 

3% 1% 5% 

53% 

35% 

3% 3% 1% 

Исти ниво 

пословања 

Ширење 

делатности 

Смањен обим 

пословања 

Препуштање 

посла другима 

Гашење 

предузећа 

Планови у наредне 3 године 

2011 2012 2013

69% 

73% 

81% 

60% 

67% 

22% 

19% 

12% 

29% 

23% 

8% 

7% 

7% 

8% 

7% 

Микро 

Мала 

Средња 

Предузетници 

Укупно МСПП 

Да ли је прошле године Ваше 

привредно друштво/радња 
пословало...? Према облику 

привредног субјекта 

Позитивно На нули Негативно 

62% 

73% 

69% 

67% 

67% 

29% 

20% 

20% 

22% 

23% 

7% 

7% 

8% 

9% 

7% 

Београдски регион 

Регион Војводине 

Шумадија и Западна 
Србија 

Регион Јужне и Источне 
Србије 

Укупно МСПП 

Да ли је прошле године Ваше 

привредно друштво/радња 
пословало...? 

Према региону 

Позитивно На нули Негативно 
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Ширење делатности планира 51% предузећа средње величине и 42% малих фирми, 

што је значајно више у поређењу са микро предузећима (35%) и предузетничким 

радњама (29%). Предузетници у већој мери планирају гашење радњи од осталих (5%). 

 

Пословни планови у наредне 3 године према Региону 

 
Београдски 

регион 

Регион 

Војводине 

Шумадија 

и Западна 

Србија 

Јужна и 

Источна 

Србија 

Укупно 

МСПП 

Ширење делатности 31.9% 36.5% 36.6% 38.8% 35.4% 

Исти ниво пословања 58.8% 53.7% 48.3% 48.4% 53.2% 

Смањивање обима 

посла 

3.0% 2.5% 4.7% 2.6% 3.2% 

Гашење предузећа 1.4% 4.0% 4.9% 3.1% 3.2% 

Препуштање посла 

другима 

1.2% 1.1% 1.9% 1.7% 1.4% 

Не знам/без одговора 3.7% 2.2% 3.6% 5.4% 3.6% 

Укупно  100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

МСПП у региону Војводине и Централнозападне Србије у већој мери намеравају 

гашење привредног друштва/радње, у Београдском региону више од других планирају да 

задрже исти ниво пословања. 

 

Мушкарци значајно више планирају ширење делатности, док жене у већој мери 

имају у плану задржавање истог нивоа пословања у наредне 3 године. 

 

Очекивања од наредног периода (наредних годину дана) 

  

35% 

53% 

3% 3% 1% 

37% 

51% 

3% 3% 2% 

33% 

58% 

3% 4% 0% 

Ширење 

делатности 

Исти ниво 

пословања 

Смањивање обима 

посла 

Гашење предузећа Препуштање посла 

другима 

Пословни планови у наредне 3 године према полу 

Укупно Мушкарци Жене 

30% 

38% 

43% 

23% 

30% 

63% 

55% 

45% 

69% 

62% 

5% 

6% 

10% 

7% 

7% 

Микро 

Мала 

Средња 

Предузетници 

Укупно МСПП 

Очекиван број запослених према 

облику привредног субјекта 

Повећаће се Остаће исти Смањиће се 

29% 

31% 

28% 

33% 

30% 

64% 

63% 

60% 

60% 

62% 

6% 

5% 

10% 

6% 

6% 

Београдски регион 

Регион Војводине 

Шумадија и Западна … 

Регион Јужне и Источне … 

Укупно МСПП 

Очекиван број запослених према 

региону 

Повећаће се Остаће исти Смањиће се 
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Повећање прихода и броја запослених највише се очекује у малим предузећима и 

предузећима средње величине, док остали очекују да стање буде на досадашњем нивоу. 

Предузетници у региону Шумадије и Западне Србије у нешто већој мери очекују смањење 

прихода у наредне три године.  

46% 

54% 

60% 

41% 

47% 

43% 

36% 

29% 

45% 

41% 

9% 

8% 

9% 

12% 

10% 

Микро 

Мала 

Средња 

Предузетници 

Укупно МСПП 

Очекивани приход према облику 

привредног субјекта 

Повећаће се Остаће исти Смањиће се 

46% 

50% 

45% 

45% 

47% 

46% 

39% 

36% 

43% 

41% 

7% 

9% 

16% 

10% 

10% 

Београдски регион 

Регион Војводине 

Шумадија и Западна … 

Регион Јужне и Источне … 

Укупно МСПП 

Очекивани приход према региону 

Повећаће се Остаће исти Смањиће се 

67% 

57% 

55% 

53% 

52% 

52% 

51% 

50% 

50% 

44% 

42% 

40% 

40% 

38% 

37% 

36% 

26% 

47% 

17% 

29% 

36% 

35% 

36% 

38% 

39% 

44% 

41% 

44% 

40% 

44% 

60% 

50% 

47% 

54% 

61% 

41% 

17% 

14% 

8% 

11% 

12% 

9% 

8% 

4% 

4% 

7% 

14% 

14% 

13% 

14% 

8% 

10% 

10% 

Рециклажа 

Образовање и васпитање (приватне школе, … 

Превоз робе и путника 

Интелектуалне услуге (саветодавне агенције, … 

Информационе технологије „software“ 

Производња / прерада 

Трговина на велико 

Салони за негу и рекреацију (фризер, … 

Остало 

Угоститељство (ресторани, кафићи, хотели) 

Остале услуге 

Трговина на мало 

Посредници у промету некретнинама 

Графичке делатности (штампарије) 

Грађевинарство 

Услуге у вези са одржавањем возила (ауто … 

Здравстване услуге (укључујући и апотеке, … 

Укупно МСПП 

Очекивани приход према примарној делатности 

Повећаће се Остаће исти Смањиће се 
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Преко 80% анкетираних МСПП има оптимистички став према свом пословању у 

наредном периоду. 

 

 

Проблеми у пословању 

Најбоље оцењени аспекти пословања су квалитет производа и услуга, затим 

квалификација запослених и односи са партнерима. Аспект за који 40% МСПП сматра да 

је лош јесте наплата потраживања, за којим следе финансијски аспект (расположива 

средства и стабилност), тржишна конкурентност и потражња за њиховим производима и 

услугама. 

 

 

1 

2 

1 

2 

2 

2 

1 

3 

3 

5 

10 

6 

4 

6 

6 

7 

7 

9 

10 

17 

20 

19 

30 

23 

34 

43 

46 

44 

44 

52 

53 

48 

52 

53 

42 

56 

58 

46 

44 

42 

42 

34 

33 

26 

22 

19 

15 

12 

Квалитет производа/услуга 

Квалификованост запослених 

Односи са пословним партнерима 

Информационе технологије 

Менаџмент и међуљудски односи 

Админстрација и рачуноводство 

Техничко-технолошки аспект, средства и опрема за 
рад 

Иновативне активности и развој производа/услуге 

Потражња тржишта за вашим производима и 
услугама 

Тржишна конкурентност  

 Наплата потраживања 

Финансијски аспект, расположива средства и 
стабилност 

Оцена аспеката пословања (%) 

Веома лоше Углавном лоше Углавном добро Веома добро 

82% 

83% 

83% 

82% 

82% 

12% 

12% 

13% 

13% 

13% 

3% 

3% 

3% 

4% 

3% 

Микро 

Мала 

Средња 

Предузетници 

Укупно МСПП 

Да ли очекујете да Ваше 

привредно друштво/радња у 
наредном периоду послује...? 

Према облику привредног 
субјекта 

Позитивно На нули Негативно 

81% 

86% 

82% 

80% 

82% 

13% 

10% 

13% 

14% 

13% 

4% 

2% 

3% 

4% 

3% 

Београдски регион 

Регион Војводине 

Шумадија и Западна 
Србија 

Регион Јужне и Источне 
Србије 

Укупно МСПП 

Да ли очекујете да Ваше 

привредно друштво/радња у 

наредном периоду послује...? 
Према региону 

Позитивно На нули Негативно 
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Како би пословање било успешније најпре треба унапредити финансијски аспект 

(57%), а затим и наплату потраживања (53%). Унапређење финансијског аспекта 

пословања је најпотребније микро предузећима и предузетничким радњама. Са наплатом 

потраживања највише проблема имају мала (59%) и микро предузећа (58%) и власници у 

регионима Централнозападне и Југоисточне Србије. 

Од фактора који утичу на успешност пословања, на првом месту се издваја подршка 

државе са 53%, коју су у великој мери истакли сви региони сем Београда, а њима је 

неопходна и већа подршка локалних средина. Потреба за подршком пословних банака 

највећа је код микро предузећа (39%) и у регионима Војводине (39%) и Југоисточне 

Србије (40%). 

53% 

36% 
29% 

23% 22% 
15% 14% 14% 13% 

Подршка 

државе 

Подршка од 

пословних 

банака 

Подршке од 

локалног 

окружења 

Лична 

иницијатива 

и вештине 

Пословне и 

личне  везе 

Радно 

искуство 

Стручна 

подршка 

Подршка 

породице 

Не знам/без 

одговора 

Фактори које најпре треба унапредити 

- ВИШЕСТРУКИ ОДГОВОРИ - 

57% 53% 

42% 
33% 

22% 

Финансијски аспект Наплата потраживања Потражња тржишта за 

вашим производима и 

услугама 

Тржишна конкурентност Техничко-технолошки 

аспект 

Аспекти пословања које најпре треба унапредити  

- ВИШЕСТРУКИ ОДГОВОРИ (ТОП 5) - 

2,2 

2,2 

4,1 

3,8 

3,9 

4,7 

Прописи 

Недостатак средстава 

Недостатак квалификоване 

радне снаге 

Неусклађеност са 

стандардима 

Недостатак информација о 

тржишту 

Недостатак информација о 

технологијама 

Проблеми у пословању  

- РАНГ (1= први, најзначајнији; а 6= последњи, најмање 
значајан) - 
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У МСПП сектору влада највеће незадовољство пореским прописима и процедурама 

које представљају административне препреке за половину анкетираних. Са њима највише 

проблема имају власници микро и малих предузећа, као и власници радњи из региона 

Војводине и Југоисточне Србије. На рад инспекцијских органа највише се жале 

предузетници у Београдском региону.  

 

Највеће административне препреке према облику привредног субјекта. 

ВИШЕСТРУКИ ОДГОВОРИ 

 Микро Мало Средње Предузетник 
Укупно 

МСПП 

Регистрација 

пословања 
26% 20% 22% 31% 26% 

Прибављање дозвола 

за градњу и 

реновирање 

23% 28% 34% 19% 23% 

Укњижба имовине 15% 16% 13% 12% 14% 

Увозни режим и 

процедуре, транзит 

робе 

11% 17% 25% 7% 12% 

Извозне процедуре 6% 9% 17% 3% 7% 

Рад инспекцијских 

органа 
36% 33% 36% 40% 37% 

Пријава и одјава 

запослених 
23% 23% 19% 25% 24% 

Порески прописи и 

процедуре 
51% 52% 39% 55% 52% 

Судски поступци 9% 11% 14% 6% 9% 

Друго 2% 1% 4% 2% 2% 

Не знам/без одговора 5% 6% 3% 8% 6% 

 

 

 

52% 

37% 

26% 

24% 

23% 

14% 

12% 

9% 

7% 

Порески прописи и процедуре 

Рад инспекцијских органа 

Регистрација пословања 

Пријава и одјава запослених 

Прибављање дозвола за градњу и реновирање 

Укњижба имовине 

Увозни режим и процедуре, транзит робе 

Судски поступци 

Извозне процедуре 

Највеће административне препреке 

-  ВИШЕСТРУКИ ОДГОВОРИ - 
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Највеће административне препреке према региону. ВИШЕСТРУКИ ОДГОВОРИ 

 
Београдски 

регион 

Регион 

Војводине 

Шумадија 

и Западна 

Србија 

Јужна и 

Источна 

Србија 

Укупно 

МСПП 

Регистрација 

пословања 
33% 29% 21% 15% 26% 

Прибављање дозвола 

за градњу и 

реновирање 

18% 22% 27% 32% 23% 

Укњижба имовине 11% 16% 16% 12% 14% 

Увозни режим и 

процедуре, превоз 

робе 

12% 11% 13% 12% 12% 

Извозне процедуре 8% 5% 9% 5% 7% 

Рад инспекцијских 

органа 
41% 35% 37% 32% 37% 

Пријава и одјава 

запослених 
31% 22% 21% 17% 24% 

Порески прописи и 

процедуре 
47% 56% 49% 60% 52% 

Судски поступци 6% 8% 11% 10% 9% 

Друго 1% 2% 2% 2% 2% 

Не знам/без одговора 5% 6% 9% 6% 6% 

Порези и доприноси на зараде оптерећују пословање преко половине анкетираних 

МСПП. Порезом на добит најоптерећенија су предузећа и радње у Београду и региону 

Војводине, а ПДВ-ом микро и мала предузећа, као и трговци на велико. 

 

 

57% 
49% 

41% 
33% 

22% 

5% 4% 2% 3% 

Порези на 
зараде 

Доприноси 
на зараде 

Порез на 
добит 

Порез на 
додату 

вредност 

Порез на 
имовину 

Акцизе Царине Неки други Не 
знам/Без 
одговора 

Порези који највише оптерећују пословање 

-  ВИШЕСТРУКИ ОДГОВОРИ - 

61% 
51% 

21% 
10% 6% 2% 

Накнаде за 
комуналне услуге  

Накнада за 
грађевинско 
земљиште 

Накнаде за 
заштиту животне 

средине 
(еколошке таксе) 

Накнаде за воду  Нека друга 
накнада 

Накнаде за шуме 

Накнаде које највише оптерећују пословање 

- ВИШЕСТРУКИ ОДГОВОРИ - 
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Утицај светске економске кризе 

 

Светска економска криза и даље има негативан утицај на обим пословања највећег 

броја МСПП, али још увек не захтева отпуштање радника (43%). На свако четврто 

предузеће криза не утиче, док на око 30% предузећа она има негативан утицај, па су 

приморани или да смање број радника или им је угрожен опстанак. 

Утицај светске економске кризе на пословање у 2012. и 2013. години по облику 

привредног субјекта 

 Микро Мало Средње Предузетник 
Укупно 

МСПП 

Нема значајнији утицај  23.3% 23.5% 22.0% 25.8% 24.2% 

Значајно утиче на 

обим пословања, али 

не захтева отпуштање 

радника  

47.7% 46.1% 49.3% 37.3% 43.4% 

Значајно утиче на 

обим пословања и 

захтева смањење броја 

радника  

14.7% 18.0% 16.7% 14.0% 15.4% 

Угрожава опстанак 

пословања  
12.3% 9.9% 10.7% 19.3% 14.3% 

Не знам/без одговора 2.0% 2.5% 1.3% 3.5% 2.7% 

Укупно 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

Криза највише погађа предузетнике, при чему око 20% радњи има угрожен 

опстанак. Код осталих, криза значајно утиче на обим пословања, али још увек не захтева 

отпуштање радника. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15% 

37% 

25% 
22% 

10% 

39% 

22% 

29% 

14% 

46% 

21% 19% 

28% 

38% 

13% 
17% 

24% 

43% 

15% 14% 

Нема значајнији утицај  Значајно утиче на обим 
пословања, али не захтева 

отпуштање радника  

Значајно утиче на обим 
пословања и захтева 

смањење броја радника  

Угрожава опстанак 
пословања  

Утицај светске економске кризе - тренд 

2009 2010 2011 2012 2013
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3,1013 2,7975 2,7532 
2,3852 

2,0754 
03 03 03 

02 02 

Проблеми са 
кретањем девизног 

курса 

Проблеми са 
наплатом 

потраживања 

Смањена тражња на 
домаћем тржишту 

Проблеми са 
отплатом кредита 

Смањена тражња на 
иностраном тржишту 

Последице кризе  

2012 2013

Утицај светске економске кризе на пословање у 2012. и 2013. години по 

регионима 

 
Београдски 

регион 

Регион 

Војводине 

Шумадија 

и Западна 

Србија 

Јужна и 

Источна 

Србија 

Укупно 

МСПП 

Нема значајнији утицај  29.4% 24.4% 20.3% 19.4% 24.2% 

Значајно утиче на обим 

пословања, али не 

захтева отпуштање 

радника  

45.9% 46.0% 37.6% 42.7% 43.4% 

Значајно утиче на обим 

пословања и захтева 

смањење броја 

радника  

10.9% 12.1% 21.2% 20.9% 15.4% 

Угрожава опстанак 

пословања  
11.1% 14.0% 17.8% 16.1% 14.3% 

Не знам/без одговора 2.7% 3.6% 3.1% 0.9% 2.7% 

Укупно  100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

Последице светске економске кризе најмање се осећају у Београдском региону и 

Војводини, док МСПП из Шумадије, Западне, Источне и Јужне Србије у већој мери 

отпуштају раднике или раде на ивици егзистенције. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Оцена на скали од 1 до 5 

1= Нимало 

2= Мало 

3= Много 

4= Веома много 



Истраживање о стању, потребама и проблемима малих и средњих предузећа и предузетника (МСПП)  © TNS 2013  

 22 

4. Финансијски аспект пословања 

 

Периоди наплате и исплате 

Дуги периоди наплате, а кратки рокови за измиривање обавеза и даље представљају 

један од најчешћих финансијских проблема пословања, посебно за мање привредне 

субјекте. Више од три четвртине (76%) предузетника измирује своје обавезе према 

добављачима у року краћем од 45 дана, а само нешто више од половине (56%) у истом 

року успева да наплати своја потраживања. 

Радње у односу на предузећа имају значајно краћи рок (до 15 дана) за наплату и 

плаћање, док предузећа средње величине чешће имају просечно најдужи период плаћања 

(преко 120 дана). 

 

 

Извори финансирања 

 

Главни извори финансирања најчешће су сопствена средства, било да се ради о 

финансирању обртних средстава (75%), било да се ради о финансирању улагања (64%). 

  

Резултати анкете указују да је повећана употреба спољних извора за финансирање 

улагања (32%), тј. смањила се употреба сопствених средстава (64%). Ово се нарочито 

односи на регион Шумадије и Западне Србије, као и Јужне и Источне Србије, где је дошло 

до значајног пораста спољних извора у односу на претходну годину (25% према 31%, 

односно 22% према 34%). 

Радње и микро предузећа знатно чешће користе сопствена средства за финансирање 

обртних средстава и за улагање. Мала и средња предузећа се за обртна средства 

ослањају претежно на сопствене изворе, али значајно више користе спољне изворе од 

28 

23 

29 

19 

18 

15 

11 

15 

6 

11 

2 

5 

2 

8 

4 

4 

Период плаћања добављачима 2013. 

Период наплате потраживања 2013. 

Периоди наплате и исплате (%) 

До 15 дана Од 16 до 30 дана Од 31 до 45 дана 

Од 46 до 60 дана Преко 60 дана Од 91 до 120 дана 

Преко 120 дана Не знам/ без одговора 

74% 

23% 

4% 

75% 

23% 

2% 

Сопствени 

извори 

Спољни 

извори 

Не зна/Без 

одговора 

Извори финансирања обртних 

средстава 

2012

2013

69% 

26% 

5% 

64% 

32% 

5% 

Сопствени 

извори 

Спољни 

извори 

Не зна/Без 

одговора 

Извори финансирања улагања 

2012

2013
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микро предузећа и радњи. Када су у питању улагања, главни извор финансирања за 

предузећа средње величине су спољни извори. 

  

Од спољних извора прихода најчешће се користе домаћи кредити (76%), за њима 

следе, али у много мањој мери, позајмице рођака, пријатеља (20%), као и кредити 

државних фондова и институција (13%). У односу на прошлу годину више се користе 

домаћи кредити, нарочито у региону Јужне и Источне Србије. Власници микро предузећа 

и радњи се чешће него мала и средња предузећа ослањају на родбинску и породичну 

помоћ (25%, односно 27%). Иностране кредите и кредите државних фондова чешће 

подижу средња предузећа (16%, односно 23%). 

 

Кредитна задуженост 

 

Више од половине МСПП није кредитно задужено, од чега најмање дужника има 

међу микро предузећима и предузетничким радњама (58%, односно 61%) и у Београдском 

региону (60%). Мала и средња предузећа у највећој мери успешно отплаћују свој дуг, али 

су средња предузећа такође та која више од осталих касне у отплати. Потешкоће са 

76% 

68% 

59% 

81% 

22% 

29% 

38% 

16% 

2% 

2% 

3% 

3% 

Микро 

Мало 

Средње 

Радња 

Извори финансирања обртних 

средстава по облику привредног 
субјекта 

Сопствени извори 

Спољни извори 

Не знам/ без одговора 

65% 

51% 

41% 

74% 

31% 

45% 

57% 

21% 

5% 

4% 

3% 

5% 

Микро 

Мало 

Средње 

Радња 

Извори финансирања улагања по 

облику привредног субјекта 

Сопствени извори 

Спољни извори 

Не знам/ без одговора 

76 

20 

13 

7 

6 

2 

2 

1 

10 

76 

18 

12 

8 

6 

2 

2 

1 

9 

74 

23 

14 

5 

6 

2 

2 

1 

10 

Домаћи кредити пословних банака 

Позајмице рођака, пријатеља 

Кредити државних фондова и 

институција 

Лизинг 

Инострани кредити 

Гаранцијски фондови 

Донатори / невладине 

организације 

Друго 

Не знам/ без одговора 

ОНИ КОЈИ КОРИСТЕ СПОЉНЕ ИЗВОРЕ ФИНАНСИРАЊА ОБРТНИХ 

СРЕДСТАВА ИЛИ УЛАГАЊА. 
Спољни извори финансирања. (%) ВИШЕСТРУКИ ОДГОВОРИ 

Укупно  

Мушкарци 

Жене 
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измиривањем дугова највише имају предузетници у Југоисточној и Централнозападној 

Србији. 

 

Кредитна задуженост према облику привредног субјекта 

 Микро Мало Средње Предузетник 
Укупно 

МСПП 

У кредиту, који редовно отплаћујемо 

без проблема 
13.1% 21.2% 24.0% 10.1% 14.6% 

У кредиту, редовно отплаћујемо, уз 

извесне потешкоће 
17.5% 24.1% 28.7% 16.0% 19.3% 

У кредиту, и каснимо у отплати 3.8% 4.7% 7.3% 3.2% 4.0% 

Нисмо кредитно задужени 58.2% 42.0% 33.3% 60.7% 53.7% 

Не знам/без одговора 7.4% 8.0% 6.7% 10.0% 8.5% 

Укупно 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

Кредитна задуженост према региону 

 
Београдски 

регион 

Регион 

Војводине 

Шумадија 

и 

Западна 

Србија 

Јужна и 

Источна 

Србија 

Укупно 

МСПП 

У кредиту, који редовно 

отплаћујемо без проблема  
15.7% 15.4% 13.6% 12.9% 14.6% 

У кредиту, редовно 

отплаћујемо, уз извесне 

потешкоће  

14.3% 17.2% 22.9% 26.8% 19.3% 

У кредиту, и каснимо у отплати 1.7% 4.2% 5.3% 6.3% 4.0% 

Нисмо кредитно задужени 60.2% 55.3% 50.3% 43.4% 53.7% 

Не знам/без одговора 8.1% 7.9% 8.0% 10.7% 8.5% 

Укупно 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

Око 78% анкетираних не планира да се кредитно задужи у наредних годину дана. 

Главни разлози су високе каматне стопе и банкарски трошкови, као и дуге процедуре 

одобравања кредита. Ипак, У регионима Централнозападне, Југоисточне Србије и 

Београда, значајно више има намера за задуживање у следећих 12 месеци у односу на 

Војводину. 

18% 

19% 

11% 

20% 

25% 

78% 

78% 

83% 

77% 

71% 

4% 

3% 

5% 

3% 

3% 

Укупно МСПП 

Београдски регион 

Војводина 

Шумадија и Западна Србија 

Источна и Јужна Србија 

Да ли у наредих 12 месеци планирате да кредитно задужите Ваше 

предузеће? ПРЕМА РЕГИОНУ 

Да Не Не знам/ без одговора 



Истраживање о стању, потребама и проблемима малих и средњих предузећа и предузетника (МСПП)  © TNS 2013  

 25 

 

Државни програми подршке 

 

Нешто мање од половине испитаника је само донекле информисано о државним 

програмима подршке, док четвртина нема довољно информација о њима, а скоро исти је 

проценат оних који уопште нису информисани. Најбоље су информисана предузећа 

средње величине у Београдском региону. Најважнији извори информација су медији 

(40%) и интернет (34%). Од државних агенција и институција информације добија петина 

предузетника. 

 

 

78% 

38% 

33% 

20% 

18% 

4% 

2% 

2% 

10% 

Високе камате 

Високи банкарски трошкови 

Обезбеђење кредита 

Ограничен износ кредита 

Дуге процедуре одобравања кредита 

Недовољна информисаност о постојећим … 

Недовољна покривеност мрежом … 

Друго 

Не знам/ без одговора 

Проблеми код коришћења кредитних средстава 

- ВИШЕСТРУКИ ОДГОВОРИ - 

Имам 
довољно 
информа

ција 
25% 

Донекле 
сам 

информи
сан 
46% 

Уопште 
нисам 

информи
сан 
27% 

Не знам/ 
без 

одговора 
2% 

Степен информисаности 

40% 

34% 

28% 

26% 

19% 

15% 

12% 

8% 

11% 

Медији 

Интернет 

Адвокат 

Рачуновођа 

Државне агенције и 

институције  

Локална самоуправа 

Саветодавне услуге 

Друго 

Не знам/ без одговора 

Главни извори информација о 

државним програмима подршке 
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Резултати истраживања су показали да око 80% предузетника никада није 

користило ниједан државни програм подршке. 

 

Средња и мала предузећа су највећи корисници државних програма финансијске и 

нефинансијске подршке. У региону Београда се мање користе програми подршке у односу 

на остале регионе. 

 

Да ли сте до сада користили неки државни програм подршке? Према облику 

привредног субјекта 

 Микро Мало Средње Предузетник 
Укупно  

МСПП 

Да, програм финансијске подршке 12.5% 20.8% 32.0% 12.0% 15.5% 

Да, програм нефинансијске подршке 3.9% 5.3% 8.0% 2.6% 4.0% 

Не, ниједан 82.0% 72.1% 57.3% 83.8% 78.8% 

Не знам/без одговора 1.6% 1.7% 2.7% 1.5% 1.7% 

Укупно  100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

Да ли сте до сада користили неки државни програм подршке? Према региону 

 
Београдски 

регион 

Регион 

Војводине 

Шумадија 

и 

Западна 

Србија 

Јужна и 

Источна 

Србија 

Укупно  

МСПП 

Да, програм финансијске 

подршке 
9.7% 17.5% 21.2% 16.3% 15.5% 

Да, програм нефинансијске 

подршке 
5.5% 3.9% 3.1% 2.6% 4.0% 

Не, ниједан 83.2% 77.5% 73.4% 79.3% 78.8% 

Не знам/без одговора 1.6% 1.1% 2.4% 1.7% 1.7% 

Укупно  100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

Од оних који су до сада имали прилику да користе неки од државних програма, око 

87% је изразило задовољство резултатима добијене подршке. 

 

 

13% 
3% 

83% 

16% 
4% 

79% 

2% 

Програм финансијске 

подршке 

Програм 

нефинансијске 

подршке 

Ниједан Не знам/ без 

одговора 

Да ли сте до сада користили неки државни програм подршке? 

2012 2013

47 40 10 3 

Задовољство резултатима подршке (N=499)  

Да, задовољан/на сам Углавном сам задовољан/на Не, нисам Не знам/ без одговора 
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Око две трећине корисника државне помоћи (68%) је навело да су или повећали 

број запослених или им је повећан приход. Нове производе увело је око 22%, а боље 

обучило раднике око 11% корисника програма. 

Сваки други предузетник се интересује за финансијску помоћ државе. Највеће 

интересовање је поново међу предузећима средње величине, као и у Централнозападном 

и Југоисточном делу Србије. 

 

Да ли сте заинтересовани за неки државни програм подршке? Према облику 

привредног субјекта  

 Микро Мало Средње Предузетник 
Укупно 

МСПП 

Да, програм финансијске подршке 52.2% 56.1% 64.7% 51.1% 53.5% 

Да, програм нефинансијске подршке 6.2% 7.4% 8.0% 3.5% 5.6% 

Не, ни за један 38.7% 33.2% 24.0% 41.3% 37.5% 

Не знам/без одговора 2.9% 3.3% 3.3% 4.1% 3.5% 

Укупно 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

Да ли сте заинтересовани за неки државни програм подршке? Према региону  

 
Београдски 

регион 

Регион 

Војводине 

Шумадија 

и 

Западна 

Србија 

Јужна и 

Источна 

Србија 

Укупно 

МСПП 

Да, програм финансијске 

подршке 
46.6% 45.8% 60.3% 68.4% 53.5% 

Да, програм нефинансијске 

подршке 
6.5% 4.8% 3.1% 8.1% 5.6% 

Не, ни за један 44.4% 44.3% 32.4% 21.4% 37.5% 

Не знам/без одговора 2.4% 5.1% 4.2% 2.2% 3.5% 

Укупно 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

 

 

35% 33% 

22% 

11% 

4% 
6% 

Повећан број 
запослених 

Повећан приход Нови 
производи/услуге 

Обученост 
запослених 

Друго Не знам/ без 
одговора 

ОНИ КОЈИ КОРИСТЕ НЕКИ ДРЖАВНИ ПРОГРАМ ПОДРШКЕ (N=499) 

Резултати коришћења државне помоћи 
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Државна подршка коју би МСПП користили нема значајнијих промена у односу на 

претходну годину. Државна подршка у виду бесповратних средстава су најпожељнији 

програми подршке од стране државе за више од половине предузетника (56%), нарочито 

у Централнозападном и Југоисточном региону (62%, односно 67%). За њима следи 

подршка државе за отварање нових радних места (33%), а за које су највише 

заинтересована МСПП у Југоисточној Србији (45%). Кредити са повољним каматним 

стопама су веома пожељни у Југоисточној Србији (43%). Предузеће средње величине 

значајно чешће потражује подршку око гаранција за извоз (10%). 

 

61% 

36% 

29% 

14% 

11% 

10% 

7% 

3% 

3% 

19% 

56% 

33% 

32% 

13% 

12% 

9% 

7% 

3% 

2% 

20% 

Подршка у виду бесповратних средстава 

за унапређење пословања 

Подршка за отварање нових радних места 

Кредити са повољним каматним стопама 

Пословна повезивања, у земљи и 

иностранству 

Специјализоване обуке 

Наступ на сајмовима 

Саветодавне услуге 

Гаранције за извоз 

Менторски програм 

Не знам/ без одговора 

Који од следећих програма државне подршке бисте користили - 

ВИШЕСТРУКИ ОДГОВОРИ - 

2012

2013
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5. Потребе за нефинансијским услугама 

 

Потребе за финансијским и нефинансијским облицима подршке 

 

Много је већа потреба за финансијском подршком него за нефинансијским облицима 

подршке. Већина предузећа (80%) исказује потребу за финансијском подршком, док је 

нефинансијска потребна тек сваком другом предузећу. 

Свака друга жена предузетник верује да су нефинансијски подстицаји (обуке и 

саветодавне услуге) потребни, од тога 36% их сматра потребним, али не и нужним. 

  

Потребу за нефинансијском подршком највише исказују предузетници из 

Југоисточне Србије и предузећа средње величине. 

 

Потреба за нефинансијским облицима подршке - према облику привредног 

субјекта  

 Микро Мало Средње Предузетник 
Укупно  

МСПП 

Веома су потребни 18.4% 17.7% 24.7% 13.4% 16.7% 

Потребни, али не нужни 33.3% 39.0% 44.7% 33.3% 35.4% 

Углавном нису потребни 26.0% 25.5% 18.7% 23.5% 24.5% 

Уопште нису потребни 19.4% 12.7% 4.7% 23.1% 18.3% 

Не знам/без одговора 2.9% 5.0% 7.3% 6.7% 5.1% 

Укупно  100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

 

 

 

 

 

 

4% 

5% 

11% 

37% 

43% 

4% 

5% 

11% 

36% 

44% 

4% 

5% 

10% 

40% 

41% 

Не знам/без одговора 

Уопште нису потребни 

Углавном нису 

потребни 

Поребни, али не и 

нужни 

Веома су потребни 

У којој мери су потребни 

финансијски облици подршке 
Вашем пословању? 

Жене Мушкарци Укупно 

5% 

18% 

25% 

35% 

17% 

5% 

18% 

25% 

35% 

17% 

5% 

19% 

24% 

36% 

15% 

Не знам/без одговора 

Уопште нису потребни 

Углавном нису 

потребни 

Потребни, али не и 

нужни 

Веома су потребни 

У којој мери су потребни 

нефинансијски облици подршке 
Вашем пословању? 

Жене Мушкарци Укупно 
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Потреба за нефинансијским облицима подршке - према региону  

 
Београдски 

регион 

Регион 

Војводине 

Шумадија 

и 

Западна 

Србија 

Јужна и 

Источна 

Србија 

Укупно  

МСПП 

Веома су потребни 20.5% 18.2% 12.5% 12.6% 16.7% 

Потребни, али не нужни 31.8% 35.9% 32.4% 45.5% 35.4% 

Углавном нису потребни 22.9% 28.4% 24.2% 22.4% 24.5% 

Уопште нису потребни 21.1% 11.6% 23.7% 15.3% 18.3% 

Не знам/без одговора 3.7% 5.9% 7.1% 4.1% 5.1% 

Укупно  100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

Саветодавне услуге 

 

Преко половине анкетираних предузећа је до сад користило саветодавне услуге, док 

око две петине није. У односу на претходну годину порасла је потреба за коришћењем 

саветодавних услуга. 

Више од половине предузетница (56%) је до сада користило неки облик 

нефинансијске подршке. 

 
 

Ову врсту услуга су до сада највише користила мала и средња предузећа, као и 

предузећа из Београда. 

 

Коришћење саветодавних услуга - према облику привредног субјекта 

 Микро Мало Средње Предузетник 
Укупно  

МСПП 

Да 56.6% 63.8% 65.3% 52.3% 57.3% 

Не 40.4% 33.1% 30.7% 44.0% 39.4% 

Не знам/без одговора 3.0% 3.1% 4.0% 3.7% 3.4% 

Укупно  100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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Коришћење саветодавних услуга - према региону  

 
Београдски 

регион 

Регион 

Војводине 

Шумадија 

и 

Западна 

Србија 

Јужна и 

Источна 

Србија 

Укупно  

МСПП 

Да 66.1% 46.6% 52.5% 61.7% 57.3% 

Не 31.0% 50.3% 43.4% 34.6% 39.4% 

Не знам/без одговора 2.9% 3.1% 4.1% 3.7% 3.4% 

Укупно  100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

 

Коришћене услуге 

 

Код бесплатно коришћених услуга у односу на претходну годину повећала се 

потреба у области маркетинг/ промоција/ продаја, док је забележен пад интересовања за 

области: управљање људским ресурсима, рачуноводство, ревизија и порези, затим 

управљање финансијама/ финансијски менаџмент и припрема документације при 

конкурисању за средства. 

Код плаћених услуга у односу на претходну годину повећано је интересовање за 

правне услуге, контролу/сертификацију квалитета и учешће у истраживањима и 
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24% 

24% 

19% 

10% 

10% 

10% 

17% 
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15% 

26% 

10% 

11% 
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9% 

16% 

35% 

8% 

7% 

64% 

55% 

37% 

34% 

29% 

20% 

18% 

17% 

17% 

16% 
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11% 

11% 
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7% 

7% 

5% 

Рачуноводство, ревизија, порези 

Правне услуге 

Маркетинг/ промоција/ продаја 

Безбедност и заштита на раду 
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Примена патента 

Коришћене услуге 

- ВИШЕСТРУКИ ОДГОВОРИ - 

Бесплатне  Плаћене 
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развојним пројектима. Са друге стране, смањено је интересовање за следећих области: 

безбедност и заштита на раду, заштита животне средине, управљање финансијама/ 

финансијски менаџмент, производно технолошке операције, информационе технологије, 

техничко тестирање/ одржавање/ надзор и обука за рад на рачунару. 

Од бесплатних програма, предузетнице су најчешће користиле услуге саветовања за 

почетнике у самосталном пословању (38%), затим услуге маркетинга (26%), стратегије 

развоја пословања (24%) и правне услуге (24%). Када се ради о плаћеним 

нефинансијским услугама, међу предузетницама, на првом месту су рачуноводство, 

ревизија и порези (63%), правне услуге (52%), па маркетинг/промоција/продаја (39%). 

 

Заинтересованост за нефинансијске услуге у будућности 

  

Предузетнице највеће интересовање показују за бесплатно коришћење услуга 

маркетинга (37%) и стратегије развоја пословања (29%), а значајно више од мушкараца 

виде потребу за обуком за рад на рачунару (29%) и обуком из страних језика (28%). 

Најпотребнијим плаћеним услугама у будућности сматрају рачуноводство, ревизију и 

помоћ око пореза (42%). 
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Правне услуге 

Обука за рад на 

рачунару 

Обука из страних 

језика 
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Привредни субјекти сматрају да су интернет, пословни партнери и колеге најважнији 

извор информација потребних за пословање. У региону Војводине предузећа се знатно 

чешће информишу преко рачуновође/књиговође, док у Југоисточној Србији значајно 

чешће користе информације Локалне самоуправе/Канцеларије за локални економски 

развој. Предузетнице се значајно више од мушкараца информишу код пријатеља и 

породице (30%), као и посредством телевизије (24%). Агенција за подршку малим и 

средњим предузећима представља извор за свега петину МСПП (19%). 

45% 41% 39% 
28% 26% 

45% 41% 38% 
29% 25% 

46% 41% 39% 
28% 29% 

Интернет Пословни партнери Колеге Рачуновођа/књигивођа Пријатељи, породица, 

приватни извори  

Најважнији извори информација потребних за пословање. (Пет 

најтраженијих). ВИШЕСТРУКИ ОДГОВОРИ 

Укупно  Мушкарци Жене 
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6. Техничко-технолошки аспект 

 

Старост опреме 

 

Свако друго предузеће располаже опремом старом између 5 и 10 година, свако 

четврто предузеће има опрему старију од 10 година, док нешто мање од петине предузећа 

послује са новијом  опремом. Средња предузећа имају у највећој мери старију опрему 

(скоро 40%). Старију опрему имају у значајној мери пословни субјекти који се баве 

производњом/прерадом (38%), док новију опрему најчешће имају салони за негу и 

рекреацију (42%), као и предузећа која пружају интелектуалне услуге (33%). 

 

Нема статистички значајних разлика у старости опреме према региону. Ипак, у 

нешто већој мери предузећа у Војводини користе старију опрему (30%), док предузећа у 

Шумадији и Западној Србији користе новију опрему (21%) у нешто већој мери него у 

осталим регионима.  

 

Улагање 

 

Готово половина предузећа је имала значајна улагања у протекле три године. 

Значајно већа улагања су имала средња и мала предузећа, у односу на микро предузећа и 

предузетнике. 

Подела по региону показује да је значајно већих улагања било у Јужној и Источној 

Србији, са значајним порастом у односу на прошлу годину (са 40% на 60%). Анализа по 

окрузима показује да су посебно велика улагања била у Пчињском (86%) и Нишавском 

(76%) округу.  
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Да Не  Не знам/без одговора 



Истраживање о стању, потребама и проблемима малих и средњих предузећа и предузетника (МСПП)  © TNS 2013  

 35 

Остварена улагања у претходне три године се пре свега односе на набавку опреме, 

на другом месту је улагање у пословни простор (27%), док је удео улагања у патенте, 

лиценце и ауторска права веома мали (4%). 

Када су у питању планирана улагања, сваки други испитаник (53%) наводи да у 

наредне три године планира да улаже, и то пре свега у опрему (65%). 

  

Највише се улагања МСПП у наредне три године може очекивати од средњих и 

малих предузећа. Уздржавање од нових улагања у наредном периоду најуочљивије је код 

предузетника и микро предузећа. 

 

Да ли планирате улагања у наредне 3 године? Према облику привредног субјекта 

 Микро Мало Средње Предузетник 
Укупно  

МСПП 

Да  49.8% 59.2% 71.3% 49.4% 53.3% 

Не  46.9% 38.1% 27.3% 47.6% 43.8% 

Не знам/без одговора 3.3% 2.7% 1.3% 3.0% 2.9% 

Укупно  100% 100% 100% 100% 100% 
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Опрема 

68% 

Пословн
и 

простор2
7% 

Патенти 

и  
лиценце

4% 

Не 
зна/Без 

одговора  

1% 

Претходна улагања 
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У Јужној и и Источној Србији се планира највише улагања, посебно у Борском округу 

(73%), а у Београдском региону најмање.   

 

Да ли планирате улагања у наредне 3 године? Према региону  

 
Београдски 

регион 

Регион 

Војводине 

Шумадија 

и Западна 

Србија 

Јужна и 

Источна 

Србија 

Укупно  

МСПП 

Да  45.8% 52.8% 57.8% 62.1% 53.3% 

Не  51.9% 46.0% 37.1% 34.4% 43.8% 

Не знам/без одговора 2.3% 1.2% 5.1% 3.5% 2.9% 

Укупно  100% 100% 100% 100% 100% 

 

 

Стандарди квалитета и сертификати 

 

Свако четврто предузеће у Србији располаже сертификатима који се односе на 

систем квалитета, а тек свако десето предузеће планира да их уведе.  

Средња предузећа имају највише сертификата (58%), што је знатно више него 

прошле године (када је тај проценат износио 48%). Са друге стране, предузетници и 

микро предузећа имају најмање сертификата о систему квалитета (16%, односно 19%).  

Ако предузећа имају сертификате о стандардима квалитета, то су најчешће они са 

ознаком ISO9001 и HACCP.  

 

 
 

Предузећа која поседују сертификате су најчешће она која се баве 

производњом/прерадом (37%), информационим технологијама (32%) и угоститељством 

(28%), али и она која се баве рециклажом (4 од 6 анкетираних предузећа). За разлику од 

осталих привредних делатности, велики број предузећа која се баве угоститељством имају 

сертификат HACCP. 
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7. Иновације и коришћење информационих технологија 

 

Иновативне активности и сарадња привредних субјеката 

 

Слично као и прошле године, анкетирани МСПП нису толико посвећени иновативном 

пословању, што је веома неповољно са аспекта нужног повећања конкурентности овог 

сектора. Резултати показују да тек свако пето предузеће спроводи сопствене иновативне 

активности, а свако шесто остварује иновативну сарадњу сa другим привредним 

субјектима или институцијама. 

 

 

Највећи број иновативних фирми послује у оквиру анкетираних средњих и малих 

предузећа. Иновативна сарадња привредних субјеката је нешто већа код средњих 

предузећа.  

  

Иновативна сарадња је најзаступљенија између привредних субјеката из следећих 

области: информационе технологије (48%) и интелектуалне услуге (30%).  
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Да Не  Не знам/без одговора 
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привредног субјекта 

Да Не  Не знам/без одговора 
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ПРИВРЕДНОГ СУБЈЕКТА 
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Средња и мала предузећа чешће од осталих привредних субјеката наводе да су 

увела нови производ, односно услугу или производни процес, што им је донело бољи 

позитиван резултат.  

 

Опремљеност рачунарима 

 

Већина привредних друштава у Србији користи рачунаре, и то знатно више него 

прошле године (са 77% на 84%). Значајних разлика у региону нема, док анализа према 

облику привредног субјекта показује да су предузетници слабије опремљени рачунарима, 

за разлику од средњих, малих и микро предузећа. Рачунаре доста користе салони за негу 

и рекреацију (48%), што потврђује мању корисност и употребу у овим привредним 

субјектима. 

 

 

 

Уколико поседују рачунаре у предузећу, у просеку их имају 4, односно, исто толико 

њих са приступом интернету. У просеку, 5 запослених користи интернет на рачунару у 

предузећу.   

Електронска пошта и прикупљање информација путем интернета најчешћи су 

разлози коришћења рачунара у анкетираним предузећима. 
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42% 39% 30% 
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Управљање 
процесима 
пословања  

Електронска 
трговина  

Друго 

Разлози за коришћење рачунара. ВИШЕСТРУКИ ОДГОВОРИ 
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Позитиван резултат иновирања. ПРЕМА ОБЛИКУ ПРИВРЕДНОГ СУБЈЕКТА  

Да Не  Не знам/без одговора 
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14% 

Београдски регион 

Регион Војводине 

Шумадија и Западна … 

Источна и Јужна … 

Укупно МСПП 

Опремљеност рачунарима. Према 

региону 

Да Не  Не знам/без одговора 
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8. Тржишни аспект пословања 

 

Тржишта продаје и набавке 

 

Тржишта набавке и продаје претежно локална. На другом месту је тржиште целе 

Србије, а затим и тржишта земаља из региона. 

  

У структури тржишта набавке и продаје постоје битне разлике у зависности од 

величине пословног субјекта. Више увозника и извозинка има међу средњим и малим 

предузећима. Радње и микро предузећа су више усмерене на локално тржиште. 

Земље увоза са којима најчешће послују, пре свега средња и мала предузећа, јесу 

БиХ, Црна Гора, Македонија, а у нешто мањој мери и Немачка, Мађарска, Италија и 

Аустрија и Словенија.  

 

Земље извоза са којима најчешће послују, пре свега средња и мала предузећа, јесу 

БИХ, Црна Гора, Македонија, а нешто слабија сарадња постоји и са Хрватском, Немачком, 

Мађарском, Италијом, Аустријом и Словенијом. 
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Тржиште набавке, %. ПРЕМА ОБЛИКУ ПРИВРЕДНОГ СУБЈЕКТА 

Локално Регионално Цела Србија 

Србија и суседне земље Србија и друге земље Не знам/Без одговора 
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Међу анкетираним МСПП већина предузећа (81%) није патентирала ниједан од 

облика интелектуалне својине. Средња и мала предузећа значајно више него остали 

привредни субјекти патентирају своју робну марку (19% односно 11%), као и 

индустријски дизајн (11%, односно 4%). 

 

Фактори ограничења 

 

Оно што првенствено опредељује конкурентну предност производа и услуга МСПП 

јесу квалитет и цена.  
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Тржиште продаје, %. ПРЕМА ОБЛИКУ ПРИВРЕДНОГ СУБЈЕКТА 

Локално Регионално Цела Србија 
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Као разлози тржишних ограничења најчешће се наводе велика конкуренција и мала 

потражња. Велика конкуренција представља посебан проблем у Београду и Западној 

Србији, док мала потражња посебно ограничава радње/предузетнике и микро предузећа, 

пре свега у Јужној Србији. Недостижност јавних набавки посебно ограничава тржишно 

учешће предузећа из области информационих технологија и грађевинарства.  

МСПП су у 14% случајева чланови домаћег удружења, а свега 2% њих је члан 

међународног удружења, док преостала већина није члан ни једног, ни другог. Такође, 

5% анкетираних предузећа тврди да су укључени у неки кластер.  

 

 

 

 

 

56% 

44% 

34% 

23% 

15% 

9% 

5% 

3% 

Велика конкуренција 

Мала потражња 

Нелојална конкуренција 

Монополисти 

Ограничени капацитети привредног друштва … 

Недостижност јавних набавки 

Недовољна информисаност о тржишним … 

Не знам/Без одговора  

Тржишна ограничења. ВИШЕСТРУКИ ОДГОВОРИ 
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9. Људски ресурси 

 

Могућности људских ресурса 

 

Већина привредних субјеката нема проблема са мањком радне снаге. Мањак ипак 

постоји код средњих предузећа у Региону Западне и Источне Србије. 

Најтраженији профили 

 

Трговци су радна снага која се највише потражује. Следе специјализовани радници 

који посебно недостају у образовању и здравству, као и физички радници који 

представљају профил који недостаје у грађевинарству и у производњи.  

Трговац/комерцијалиста се у исто време сматра профилом радника који је могуће 

најбрже добити обучавањем додатним курсевима.  
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3,8 

Трговац/комерцијалиста Специјализовани радник  Физички радник  Маркетинг  Рачуноводство 

Профил који недостаје на тржишту рада - НОВИ ЗАПОСЛЕНИ (Пет 

најтраженијих). ВИШЕСТРУКИ ОДГОВОРИ 

9,1 8,5 
5,4 5,0 4,2 

Трговац/комерцијалиста Маркетинг  Рачуноводство Специјализовани радник  Информационе 

технологије и интернет 

Профил који се може обезбедити курсевима преквалификације - 

ПОСТОЈЕЋА РАДНА СНАГА (Пет најтраженијих). ВИШЕСТРУКИ 
ОДГОВОРИ 


